

ЭВОЛЮЦИЯ КОНЦЕПЦИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Грузневич Е.С., ст. преп.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республики Беларусь

Реферат. В статье рассмотрена эволюция концепции устойчивого развития, приведены основные события мирового сообщества, которые сопровождали ее развитие. Отмечены ее основные компоненты. Приведен опыт Республики Беларусь и участие в данной концепции. Определена сбалансированность аспектов устойчивого развития как основная проблема ее современной эволюции.

Ключевые слова: концепция, устойчивое развитие, человек – природа – общество.

В современном мире все развитые страны стремятся к устойчивому развитию, так как оно становится стержнем государственной системы, задает контуры всех стратегических решений и позволяет определить будущие ориентиры. Исследуя важность данной концепции для понимания того, как мир к ней пришел, обратимся к ее эволюции.

Формирование концепции устойчивого развития явилось логическим переходом от экологизации научных знаний и социально-экономического развития, бурно начавшимся в 1970-е гг. В 1970-е гг. начинается формирование различных организаций, движений и программ, так или иначе связанных с защитой природных ресурсов. В 1970 году основан Совет по защите природных ресурсов с целью достижения полноты экологической политики США. В этом же году проведен Первый день Земли в форме национального семинара по защите окружающей среды [8].

«Римский клуб» инициирует и спонсирует первые исследования, посвященные глобальной проблематике человеческого развития. Авторами исследования становятся американские учёные Джей Форрестер и Деннис Медоуз. Для изучения долгосрочных тенденций мирового развития, они впервые в истории применили компьютерное моделирование. Под руководством Дж. Форрестера появились математические модели «Мир-1» и «Мир-2». Результаты, полученные в ходе исследований данных моделей, легли в основу книги Дж. Форрестера «Мировая динамика», которая была опубликована в 1971 году. Модель Д. Л. Медоуза «Мир-3» является продолжением модели Дж. Форрестера «Мир-2». 12 марта 1972 года в Вашингтоне, в Смитсоновском институте, публике был представлен доклад Римского клуба «Пределы роста», содержащий выводы, полученные с помощью данной модели, суть которых заключается в том, что при сохранении нынешних тенденций к росту в условиях ограниченной по своим масштабам планеты уже следующие поколения человечества достигнут пределов демографического и экономического роста, что приведет мировую систему к неконтролируемому кризису и краху. «Пределы роста» вызвали резонанс в политических кругах и оказали сильное влияние на мировоззренческие взгляды многих людей. Считается, что доклад «Пределы роста» является отправной точкой не только в создании концепции устойчивого развития, но и в формировании экологически сбалансированной политики во многих государствах [1].

На Стокгольмской Конференции ООН по проблемам окружающей человека среды, прошедшей в июне 1972 года, был впервые включен в международную повестку дня вопрос о взаимосвязи между экономическим развитием и ухудшением состояния окружающей среды. По итогам конференции была принята Декларация Конференции ООН по проблемам окружающей человека среды, которая содержала 26 принципов и план действий, включающий 109 принципов. Принципы, содержащиеся в Стокгольмской декларации по проблемам окружающей человека среды, впервые содержали свод законов по природоохранной деятельности на государственном и межправительственном уровне. Конференция в Стокгольме положила начало в развитии природоохранной политики на государственном уровне, а также природоохранного движения в мировом масштабе.

Также в декабре 1972 года учреждена Программа ООН по окружающей среде (UNEP, ЮНЕП), которая остается и сегодня ведущим учреждением в мире по проблемам окружающей среды [8].

Таким образом, термин «устойчивое развитие» в международном масштабе впервые

появился в документах ООН в середине 80-х годов XX в. Но широко в государственный и научный обиход он вошел после конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро (1987 г.).

Одним из значимых событий стала конференция по устойчивому развитию («Рио + 20»), которая прошла 20–22 июня 2012 г. в Рио-де-Жанейро. Она способствовала определению параметров дальнейшего международного сотрудничества по проблематике устойчивого развития на долгосрочную перспективу. Конференция выработала подход международного сообщества к концепции «зеленой» экономики в контексте устойчивого развития и согласовала ее основные принципы. «Рио + 20» стала третьей конференцией по устойчивому развитию за последние 20 лет. Ей предшествовали Конференция ООН по устойчивому развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.) и Всемирный саммит по устойчивому развитию (Йоханнесбург, 2002 г.) [6].

Важное значение в развитии концепции устойчивого развития имеет проходившая с 30 ноября по 11 декабря 2015 г. в Париже 21-я Всемирная конференция сторон рамочной конвенции ООН по изменению климата, в которой приняли участие делегации из 195 стран. На конференции удалось преодолеть разногласия, доработать и дописать итоговое рамочное соглашение по климату, которое сменит Киотский протокол в 2020 г. и призвано остановить, насколько это возможно, процесс перегрева планеты и разрушения устойчивой экосистемы Земли [6].

Сегодня уже 195 стран мира, включая Республику Беларусь, приняли законы, ориентирующие общество на устойчивое развитие. Устойчивое развитие направлено на то, чтобы не допустить дальнейшей деградации природной среды, а в будущем обеспечить не просто хрупкое равновесие, а оптимальное соотношение между развитием общества и природы. Оно включает три главных компонента. Во-первых, это экологически устойчивое развитие. Человечество должно научиться жить в пределах ограничений, определяемых емкостью биосферы, сократить объемы как извлекаемых из природы ресурсов, так и возвращаемых в нее отходов своей жизнедеятельности. Во-вторых, это экономически устойчивое развитие. Оно предусматривает структурные и территориальные сдвиги в мировой экономике, повышение интенсивности и продуктивности хозяйства, достижение оптимальных с точки зрения равновесия между обществом и природой темпов экономического роста. В-третьих, это устойчивое социальное развитие. Оно означает сбалансированное решение демографических проблем, проблем занятости, уровня и качества жизни, расширение доступа к знаниям, культурным ценностям, обеспечение гражданских прав и личной безопасности людей.

Таким образом, устойчивое развитие как бы связывает между собой окружающую среду, экономику и благополучие людей в триединую систему.

В настоящее время Республика Беларусь является активным участником концепции устойчивого развития. В настоящее время реализуется Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития на период до 2020 года [10]. Она направлена на рост благосостояния граждан, развитие нравственности населения на основе развития трех сфер: человек-природа-общество.

Следует отметить, что нашей страной уже достигнуты некоторые положительные результаты в ее реализации. Так, например: повышения позиции страны в международных рейтингах, наращивание объемов экспорта, увеличение ВВП, совершенствования законодательства в области охраны окружающей среды и поддержания принципов зеленой экономики, снижения потребления энергоносителей.

В 2014 году была разработана концепция новой Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь до 2030 г. [9].

Таким образом, устойчивое развитие является ключевым императивом, принимаемым сейчас международным сообществом, философией для сохранения будущего, оно включает три компонента: «человек – окружающая среда – экономика», которые должны находиться в балансе. Вместе с тем теоретические и практические вопросы достижения сбалансированного развития трех компонентов остаются не достаточно разработанными в экономической науке. Интерес в связи с этим представляет применение к решению задач устойчивого развития сбалансированной системы показателей, которая разработана для обеспечения согласованности отдельных аспектов бизнеса на уровне институциональных единиц.

Применение принципов сбалансированной системы показателей как инструмента для регулирования устойчивого развития предполагает не только установление индикаторов

устойчивого развития, но и определенных четких пределов, в рамках которых должны распределяться ограниченные ресурсы региона, обеспечивая баланс между компонентами: «человек–окружающая среда–экономика».

Таким образом, основной ключевой проблемой современной эволюции концепции устойчивого развития является обеспечение сбалансированности трех компонентов в рамках ограниченных ресурсов, что требует дальнейшей проработки данного вопроса.

Список использованных источников

1. Бегун Т. В. Устойчивое развитие: определение, концепция и факторы в контексте моногородов [Текст] / Т. В. Бегун // Экономика, управление, финансы: материалы II междунар. науч. конф. (г. Пермь, декабрь 2012 г.). — Пермь: Меркурий, 2012. — С. 158-163.
2. Декларация конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды (Стокгольмская Декларация). A/CONF.48/14/KeV.1. — URL: <http://www.un.org/russian/conferen/humanenv/declarathenv.html>, Дата доступа: 11.05.2017
3. Доклад Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию, Йоханнесбургская декларация по устойчивому развитию. A/CONF.199/20. — URL: www.un.org/russian/conferen/wssd/docs/decl_wssd.pdf, Дата доступа: 11.05.2017
4. Доклад Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, Рио-де-Жанейрская декларация по окружающей среде и развитию. A/CONF.151/26/Rev.1 (V. I). — URL: <http://www.un.org/russian/document/declarat/giodecl.htm>. Дата доступа: 11.05.2017
5. Итоги конференции ООН по устойчивому развитию до 2012 г. в контексте продвижения белорусских интересов [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.russian-science.info>. Дата доступа: 11.05.2017
6. Кажуро, Н.Я. Концепция устойчивого развития как новая парадигма общественного прогресса//Н.Я. Кажуро // Наука и техника. 2016. Т15, - №6- С. 511.-520
7. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь. Минск: Белорусский дом печати, 2011. - 48 с.
8. Мазуренко, О.М. Эволюция понятия устойчивое развитие в экономической науке / О.М. Мазуренко // Экономическая наука сегодня. - №3. — 2015. — С. 206- 209
9. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. // Экономический бюллетень Научно-исследовательского экономического института Министерства экономики Республики Беларусь. 2015. № 4. С. 6–99.
10. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. Минск: Юнипак, 2004. 204 с.
11. Парижская битва за климат на Земле / Л. Джорио [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://inosmi.ru/international/20151128/23462113>. Дата доступа: 11.05.2017

УДК 338.1

СОВРЕМЕННЫЕ ИНТЕГРАЦИОННЫЕ БИЗНЕС-ПРОЦЕССЫ КАК ДРАЙВЕР РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В РОССИИ

Денисламов М.Э., студ., Заусаева В.А., студ., Хачкизова И.Г., студ.,

Шальнева М.С., к.э.н., доц.

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,

г. Москва, Российская Федерация

Реферат. В настоящее время в мире происходит цифровая революция. Эксперты Банка Англии призывают экономистов относиться более серьезно к темпам технологического прогресса и перестать недооценивать его возможности. Концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ до 2020 года предусматривает создание в России постиндустриальной экономики. Современные интеграционные